En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

EBOB-EKOK

&iki veya daha fazla sayinin ortak boélenleri
arasindan en biyiik olanina, bu sayilarin en biiyiik ortak

boleni (EBOB) denir.

(@ Bilgi Kutusu

A ve B sayilarinin en biiyiik ortak boleni

EBOB(A, B) veya (A, B)evon seklinde gosterilir.

Ormelks

12 ve 18 sayilarinin EBOB’unu bulalim.

1. Yontem
12’nin bolenleri =

18’in bolenleri =

12 ve 18’in ortak bolenleri =

Bu durumda
EBOB(12, 18) = ......
veya

(12; 18)ebob = ceeeen

2. Yontem
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12 ve 18 sayilarini ayni anda asal carpanlarina ayirarak

EBOB’u bulalim.

12 18 @ 12 ve 18'i ayni anda bdlen sayilar
6 92 . Ve ... ‘tar.
3 9|(® 2.3=
1 3|3 EBOB(12, 18) =....... veya
1 (12, 18)ebob = eveee

Ornals

Asagida verilen sayilarin EBOB’unu bulunuz.

Cozlim:

a) 20 24

b) 36 45

c) 60 80

d) 36 48




En Kigiik Ortak Kat (EKOK)

&iki veya daha fazla sayinin ortak katlarinin en
kligigiine, bu sayilarin en kiiciik ortak kati (EKOK) denir.

(Ow Bilgi Kutusu

A ve B sayilarinin en kiigiik ortak kati
EKOK(A, B) veya (A, B)eok seklinde gosterilir.

Ornalks

6 ve 8 sayilarinin EKOK’unu bulalim.
1. Yontem

6'nin katlar = ...cevveeceieeenne

8’in katlari = w..ccocveeecvrcncnnee

6 ve 8'in ortak katlari = ....cccccevreecneneene “dir.

Bu durumda;
EKOK(®6, 8) = ......
veya

(6, 8)ekok = weeeee olur.

2. YOontem

6 ve 8 sayilarini ayni anda asal ¢arpanlarina ayirarak

EKOK’u bulalim.

~
6 8|2 Yanda olusan asal ¢arpanlarin
3 4|2 tamami garpildiginda EKOK
\ bulunur.
3 2|2
EKOK(6, 8) = ...... veya
3 13
_J (6,8)ekok= ------
1
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Ornalks

Asagida verilen sayilarin EKOK’unu bulunuz.

a) 9 12

b) 15 18

c) 40 72

d)60 72




EBOB PROBLEMLERI

Ornelks

40 kg ve 56 kg agirligindaki iki cuval piring ile doludur. Bu
piringler birbirine karistirlmadan ve hig¢ artmayacak
sekilde esit agirlikta torbalara doldurulacaktir.

Buna gore;

a) Torbalar en ¢ok kag kilogram olmalidir?

b) Buis i¢in en az kag torba gereklidir?

& EBOB Soru Tipleri

1) Bidonlarda, varillerde, siselerde, ¢uvallarda, kaplarda
bulunan malzemeler, daha kiicik baska kaplara
aktariliyorsa

2) Tarlanin etrafina esit araliklarla kag agac dikilir

3) insanlardan olusan bir grup icin kag ucak, otobdis,
araba ve odalar gerekir

4) Dikdortgenler prizmasi seklindeki deponun igine kag
kip sigar

5) Kiip seklindeki depo yada ev icin kag tane tugla gerekir
6) Kumaslar, bezler, demir gubuklar parcalara ayrilacaksa

7) Dikdortgen seklindeki kartondan kiigtik kare kartonlar
elde etmek

Kisaca biiyiik pargalardan kiigiik parcalar elde
ediliyorsa EBOB kullanilir.
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Ornelks

30 litrelik ve 54 litrelik iki farkli zeytinyagi birbirine
karistirilmadan esit hacimli siselere doldurulacagina gore;

a) Siselerin hacmi en fazla kag litre olmahdir?

b) Buis icin en az kag sise kullanilr?

Ornelks

Eni 112 m ve boyu 160 m olan dikdértgen seklindeki bir
bahcenin, kenarlarina ve kdselerine esit araliklarla fidan
dikilecektir.

Bu islem icin en az kag fidana ihtiyag vardir?

Cozlim:




Ornalks

72 ve 96 metre uzunluklarinda 3 demir cubuk her biri
birbirine esit en bilylik parcalara ayrilmak isteniyor. Her
kesim i¢in 2 dakika zaman harcaniyor. Buna gore 2 demir
¢ubugu bolmek icin kag dakika zaman harcanir?

Coziim:

Ornalks

29 ve 41 sayilari bir a dogal sayisina boliindigiinde her iki
durumda da kalan 5 oluyor.

Buna gore, a'nin en blylk degeri kag olur?

Coziim:

Ormelks

= mQo P
—oo0oGo0ow
g wwmNn

A ve B sayilar yukaridaki gibi asal car-
panlarina ayrildigina gére, ebob (A,B)
kactir?

Coziim:

Is.com
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Kh Bilgi Kutusu \
J \{
Asal carpanlarina ayrilmis halde verilen
iki dogal sayinin EBOB u bulunurken, tabanlari
ayni olan asal ¢arpanlardan iissii kiigiik ve esit
olanlar garpilir, ortak olmayan asal ¢arpanlar

¢arpima dahil edilmeaz.
N\ e

Orneks

x=21.8.72

y=21.3.7

olduguna gore, ebob (x, y) kactir?

Cozlim:

Ornalks

X, y ve z asal sayilardir.

x2.y3.z ve x.y%.2® sayilarinin EBOB'unu bulunuz.

Cozlim:

Ornelks

iki ayr1 Glkeden 18, ve 21 kisilik iki 6grenci grubu bir
gezi icin llkemize geliyorlar. Bir odada sadece ayni
Ulke o6grencilerinin barindiriimasi ve her odada esit
sayida 6grenci olmasi isteniyor. Bu 0Ogrencilericin en
az kag oda ayrilmasi gerekir?

Cozlim:




1.

2. 36 ve 60 sayilarinin en biiyiik ortak boleni (EBOB)

3.

EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB) TEST

12'nin ve 20'nin ortak olan pozitif bolenlerinin
en biiyiigii asagidakilerden hangisidir?

A)2 B)3 Q)4 D)5

kactir?
A)6 B)12 C)18 D) 24

18 m ve 45 m uzunlugundaki iki tel esit uzunlukta
parcalara ayrihyor.

Buna gore, en az ka¢ parca tel elde edilir?
A1 B)5 Q7 D)9

4. 27ile 32" nin en biiyiik ortak béleni kagtir?

A1 B)5 Q7 D)9
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5. 180 m ve 280 m'lik iki yolun her iki kenarina esit ara-

liklarla sokak lambasi dikilecektir.

Yollarin basinda ve sonunda birer sokak lambasi
olmasi sartiyla bu is icin en az kag direk gerekir?

A) 23 B) 25 C) 46 D) 50
A= 355
B 3.3%:%5"

olduguna gore, EBOB (A, B) kactir?
B)2%-3-5
D)2%.3%.5

R« 8"
£)ie* -4 .5

7. Bir kuruyemiscide 18 kg ve 24 kg'lk iki cuval

findik vardir.

Bu cuvallardaki findiklar birbirine karistirma-
dan ve esit miktarlarda paketlemek icin en az
kac paket gerekir?

A)5 B) 6 Q7 D) 8




8. Kenar uzunluklari 30 m ve 45 m olan dikdort- 12. A B 2
gen seklindeki bir bahcenin koselerine de gel-
mek sartiyla esit araliklarla agac dikilecektir. A C|3
Bu is icin en az kac agac gereklidir? D E|3
A) 6 B) 8 Q) 10 D) 15 F E| S
| S

A ve B sayilannin en buyik ortak béleni
asagidakilerden hangisidir?

A) 90 B) 45 C) 30 D) 15
9. 61 | A 81 | A
a B B C
1 1
Yukaridaki béime iglemlerini saglayan en biiyiik
A dogal sayisi kagtir?
A) 40 B) 30 C) 20 D) 10 13.
£
o N\
. >
I
E
2
% 42 m ve 91 m uzunlugundaki cadir bezleri esit
10. A=22.3.5 3 uzunluktaki pargalara aynliyor. Buna gére olusan
B=2 3 5.7 g bezlerin parca sayisi en az kagtir?
olduguna gére, A ve B sayilarinin Ebob'u A) 19 B) 15 c)n D) 7
kactir?
A) 180 B) 120 C) 90 D) 60
11.
40 cm
700 cm ve 450 cm uzunlugundaki
72 cm borulan esit ve en buyuk par¢alara

ayirmak i¢cin kesim basi 2t veriliyor.

Engin 40 cm ve 72 cm uzunlugundaki iki
cubugu esit uzunlukta parcalara bélmek isti-

Buna gore bu islemler bittiginde
toplam édenme en az kag ¥ dir?

yor.

Buna gore, parcalarin boyu en cok kacg A) 46 B) 44 C) 42 D) 40
cm olabilir?

A) 4 B) 8 C) 12 D) 20




EKOK PROBLEMLERI Orneks

@[’r’lﬁ@ﬂ@g 6 ve 10’a bolindigilinde her defasinda 3 kalanini veren
_ 3’ten blylk;

Iki calar saatten birincisi 10 saatte bir, ikincisi 15 saatte
bir caliyor. iki calar saat birlikte caldiktan en az kag saat
sonra tekrar birlikte calar?

a) En kigiik pozitif tam sayi kagtir?

g0 _ oo

Coziim:

b) Ug basamakl en kiigiik tam sayi kagtir?
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Ornelks

& EKOK Soru Tipleri Cicekgi GUlli giceklerini 12'ser ve 20'serli gruplara

1) Cevizler, findiklar, sekerler, bilyeler sayiliyorsa veya ayirabiliyor.

bunlar sayildiktan sonra artan oluyorsa Giillii'niin en az ka gicegi vardir?

2) Gemiler, arabalar, yariscilar beraber yola ¢ikip bir P
yerde karsilasiyorsa veya kag giin sonra, kag yil sonra Coztim:
karsilasirlar

3) Sinifta 6grenciler siralara oturuyorlarsa veya bunlardan
ayakta kalanlar oluyorsa

4) Saat sorularinda bir daha ne zaman birlikte calarlar

5) Kiiglik tuglalardan kiip yada ev yapiliyorsa

Kisaca kiigiik pargalardan biiyiik parcalar elde
ediliyorsa EKOK kullanilir.




)

Kﬁ Bilgi Kutusu

Birbirinin kati olan iki sayinin EKOK u
biiyiik sayiya, EBOB u kiiciik sayiya esittir.

Ormelks

iki dogal sayidan biri digerinin {i¢ katidir. Bu sayilarin
EKOK u 54 olduguna goére EBOB u kactir?

Cozlim:

Ornalks

9 ve 15'e bolindigiinde sirasiyla 4 ve 10 kalanini veren
en kigik pozitif tamsayi kagtir?

Coziim:

Ornalks

Bir hastanedeki iki doktordan biri 5 giinde bir, digeri 6
glnde bir nébet tutuyor.

ilk ndbeti beraber tutan bu iki doktor en erken kag giin
sonra tekrar beraber nébet tutarlar?

Coziim:
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Ornelks

Bir duraktan sefere ¢ikan iki minibUs sirasiyla 12 ve 15
dakikada bir seferlerini tamamlayip ilk duraga geri
dénmektedir.

Birlikte sefere ¢ikan minibisler en az ka¢ dakika sonra
tekrar ayni anda sefere ¢ikarlar?

Cozlim:

Ornelks

Bir siniftaki 6grenciler 4'erli ve 5'erli sira olduklarinda her
seferinde 2 6grenci artiyor.

Sinifin mevcudu en az kagtir?

Cozlim:




Kh Bilgi Kutusu \

/

\

Asal carpanlarina ayrilmig halde verilen
iki dogal sayinin EKOK u bulunurken, tabanlar
ayni olan asal garpanlardan iissii biiyiik ve esit
olanlar ile ortak olmayan asal ¢arpanlar garpilir.

\

Ormelks

A=2% 32 5!
B=25. 33

olduguna gore, ekok (A, B) kactir?

Cozlim:

Ormelks

= Q0000 P>
=« T M mMm QO W
NgWwwnanNn

Cozlim:

Yanda verilenlere gore asagidakileri
bulunuz.

a) EKOK (A,B)=?
b) EBOB (A,B)=?
c) A+B =?

d) C-J=?
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Ornelks

10 cm 10 cm 10 cm
L _ > o

12 cm 12 cm
m e e
10 cm ve 12 cm uzunlugundaki kalemler ayni hizadan
baslayacak sekilde ug uca ekleniyor.

Kalemlerin diger uglari da ilk kez ayni hizaya geldiginde
toplam kag kalem kullanilmigtir?

Cozilim:
Orneks
a ve 20 sayilarinin en kiiciik ortak kati1 60'tir. Bu-
na gobre a pozitif tam sayisinin alabilecegi deger-
ler kag tanedir?
A)3 B) 4 C)5 D)6
Cozilim:
Ornelk:

3 ve 7'ye boliindiigiinde 1 kalanini veren li¢ basamakli
en kiigiik say1 kagtir?

Cozlim:




( Bilgi Kutusu W

iki sayinin ¢arpimi, bu iki sayinin ebob’u
ile ekok’unun ¢arpimina esittir.

a.b=(a, b)ebob - (2, b)ekok

Ormelks

iki farkli sayinin en biiyiik ortak boleni 10 ve en kiigiik
ortak kati 60’dir. Bu sayilardan birisi 30 olduguna gore,
diger sayi kagtir?

Coziim:

Orneks
(2016-2017 1. Donem Teog Sorusu)

Bir merdivenin basamaklari iger liger veya
doérder dorder inildiginde her seferinde 1 basa-
mak artiyor.

Buna gore bu merdiven en az kag basamak-
hidir?

A) 11 B) 13 C) 23 D) 25

Cozlim:
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Ornek:
(2016-2017 1. DGnem Teog Sorusu)

A=2%3%5?
B=2°%3%5%7

Yukarida uslii bigimde ifade edilen Ave B
sayilarinin en kiglik ortak katinin, en biiyik
ortak bolenine orani kagtir?

A)7 B) 21 C) 42 D) 210

Cozlim:

Orneks
(2016-2017 1. DGnem Teog Mazeret Sorusu)

12 ve 18 sayilarina boliindiiglinde 5 kalani-

ni veren li¢ basamakh en kiigiik dogal say!
kactir?

A) 103 B) 113 C) 115 D) 125
Cozlim:

Ornek:

(2016-2017 1. Donem Teog Mazeret Sorusu)

(a) (<
45— — 9]

Sekildeki a, b, ¢ harflerinin her biri, harfin bagli
oldugu iki sayinin ortak bdlenlerinin en buygune
esittir.

Buna gore a+b+c kagtir?

A) 26 B) 30 C) 36 D) 40
Cozlim:
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EN KUGCUK ORTAK KAT (EKOK) TEST

1. EKOK (70, 105) kagtir?

A) 105 B) 140 Q) 210 D) 350

A=2"2" 5"
B=2%.3.7

olduguna gore, EKOK (A, B) asagidakilerden han-
gisidir?

K 2% 3+547 g2° 355" 7%
0 2°3 -5l pj2'.3°.5%.7'
i %= Prifg
y — 2 . 33 $ 7
EKOK (x, y) .
olduguna gore, ———— asadidakilerden han-
gisidir? EBOB (x, y)
A) 140 B) 210 C) 350 D) 1050

4. 60 ve 150 sayilarinin ikisininde tam bolebil-

digi en kiiclik dogal sayi kagtir?

A) 150 B) 300 C) 450 D) 600
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—

Birbirinden farkh iki dogal sayinin EKOK'U 48 ol-
duguna gore, bu iki sayinin toplami en ¢ok kag

olabilir?
A) 48 B) 60

C).72 D) 96

200'den biiyiik 4 ve 6'ya bdliindiigiinde 1
kalanini veren en kiiciik dogal say: kagtir?

A) 205 B) 209 C) 240 D) 241

Bir okuldaki ogrenciler lcer Uger ve altisar altisar
siralandiklarinda siranin en arkasinda hep iki kisi
kaliyor.

Okulun mevcudu 150'den fazla oldugu bilindigi-
ne gore, okulda en az kag 6grenci vardir?

A) 149 B) 152 Q) 170 D) 175
A=3%.5%.7
B=3%.5.7
Verilenlere gore, EKOK (A, B) kagtir?
A)3-5%.7 B)3*-5°.7°
kWY D)3 57
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9. aile 12 sayisinin en kiiglk ortak kati 60'tir.
Buna gore, kag farkh a pozitif tam sayisi vardir?

A4 B)5 Q6 D)7

10. Bir duraktan iki miniblis 15 ve 20 dakika araliklarla
hareket ediyor.

Saat 0 1:00 de birlikte hareket eden li¢ minibiis
ikinci kez birlikte saat kacgta hareket eder?

A) { 2:00 B) { 5:00

C) 89:00 D) 08:00

11. Meral ve Nihal hemsire sirasiyla 6 ve 8 giinde bir
nobet tutmaktadir.
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Birlikte ilk nobetlerini cuma giinii tuttuklarina
gore, birlikte ikinci nobetlerini hangi giin tutar-

lar?
A) Pazartesi B) Sah
C) Carsamba D) Cuma
% Al21 A |12
_ |x _ |y
3 3

Yukandaki béime islemlerine gére A nin en kiguk
dogal sayi degeri nedir?

A) 84 B) 87 C) 81 D) 31

13.

14.

15.

K L 2  Yandaki semada her harf
M N 2  farkh bir dogal sayiyi goster-
P R 2  mektedir.

P S 2 Buna gore, EKOK (M, R)
P T 2 kactir?

P 1 7

1

A) 56 B) 48 C) 36 D) 28

Asal carpanlari 3 ve 5 olan iki basamakli en
biiyiik dogal sayi kactir?

A) 45 B) 60 C) 75 D) 90

EKOK ( 3, 8 )=. ve EBOB (72, 12 )= .olup
terazinin dengeye gelebilmesi icin asagidakilerden
hangisi yapiimalidir?

A) 3 sayisinin yerine 4 sayisi yazilmali

B) 72 sayisinin yerine 24 sayisi yazilimall
C) 12 sayisinin yerine 24 sayisi yazilimall
D) 8 sayisinin yerine 72 yazimall
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